

ОСОБОЕ МНѢНИЕ

депутата Тюменского округа 2-го уѣзднаго благочинія,
священника Кронида Олерскаго.

Съѣздъ находитъ нужнымъ особой ассигновки на занятія пѣніемъ и музыкой въ духовной семинаріи не дѣлать. Имѣя порученіе отъ своего благочинническаго округа выразить по сemu вопросу иное мнѣніе, считаю своею обязанностью изложить его особо.

При воспитаніи юношества вообще, а духовенства въ особенности, нужно всѣми мѣрами стараться развивать чувства возвышенныя, благородныя, всячески удовлетворять духовныя потребности и запросы юношѣй, направляя въ сторону возвышенныхъ идеаловъ и отвлекая отъ праздности—матери всѣхъ пороковъ. Что будуть дѣлать наши юноши, воспитанники семинаріи, въ свободное время? Чѣмъ удовлетворять они свои эстетическія потребности? Одного чтенія книгъ недостаточно. При образованіи склада образа мыслей, характера и направленія человѣка, зрительные ощущенія не составляютъ единственнаго фактора. Въ этомъ случаѣ весьма важное значеніе имѣютъ слуховые ощущенія. Извѣстно, напр., что музыка и пѣніе облагоражи-

ваютъ человѣка, его душу. Кто изъ насть на себѣ не испытывалъ могущественного и благотворного вліянія пѣнія и музки? Мы скорбимъ, жалуемся, что дѣти наши грубы, не воспитаны. Откуда же будетъ у нихъ благородство и мягкость, если мы-же сами отказываемъ имъ въ такихъ важныхъ факторахъ воспитанія, какъ музыка и пѣніе? Вѣдь истинное благородство не во внѣшнихъ манерахъ, которымъ можно научить, а въ благородствѣ души, въ величіи духа, а этому не научишь одними словами. Человѣкъ свои чувства выражаетъ звуками, особенно же музыкой и пѣніемъ. На этомъ, именно, основаніе въ церковномъ богослуженіи пѣніе занимаетъ видное мѣсто. „Воспою Господеви въ животѣ моемъ, пою Богу моему дондеже есть“. „Пойте Богу нашему, пойте“... Положимъ, церковное пѣніе стоитъ въ семинаріи особымъ предметомъ, но церковными пѣснопѣніями потребность къ наслажденію звуковыми впечатлѣніями исчерпывается не можетъ, такъ какъ не всѣ чувства имѣютъ мѣсто въ строгихъ напѣвахъ церковныхъ пѣснопѣній православной церкви. Загораживать юношамъ возможность упражняться въ свѣтскомъ цѣнѣ и музикѣ не благородно, такъ какъ можетъ произойти реакція и охлажденіе въ области церковнаго пѣнія. Бояться-же чрезмѣриаго увлеченія свѣтскимъ пѣніемъ и музыкой нечего. Извѣстно, что многие епископы нашей церкви любили музыку и занимались ей. Къ тому-же дѣти духовенства настолько сжились и сроднились съ церковнымъ пѣніемъ и музыкой, что всю жизнь не могутъ забыть и отвыкнуть отъ него, даже при желаніи забыть, наприм., отщепенцы тоскуютъ по немъ.

Обращаясь къ постановкѣ дѣла въ нашей семинаріи, я не могу найти какого-либо халатнаго отношенія къ пѣнію и въ особенности къ музикѣ. Въ настоящее время по музикѣ имѣется особый учитель О. И. Карповъ, которому ученики частью платятъ изъ своихъ средствъ. Карповъ — человѣкъ внимательный и аккуратный, всей душой преданный своему дѣлу. Всего музыкой занимается болѣе 10 воспитанниковъ. Налаженъ цѣлый оркестръ. А сколько слушаютъ и наслаждаются! Дѣло наладить неизмѣримо труднѣе, чѣмъ погубить. Съѣздъ за основаніе къ отказу имѣть недостаточность средствъ въ епархи. Та же дилемма лежала предъ съѣздомъ 1901 г., но онъ нашелъ возможный удовлетворить потребности юношей въ музикѣ и пѣніи ассигновалъ нужную сумму. Если съѣздъ очень затрудняется расходомъ въ

150 и 100 р. на п'яніе, то пусть еще урѣжетъ смету общежитія по другимъ статьямъ, но не по этой (на прм. на лошадь ассигновано 75 р., которая невѣдомо для какихъ нуждъ остается при общежитіи, за пользованіе казенной баней положено 200 р., дрова, вода и мыло свой, на отопленіе зданія 730 р.—350 сажень па 27—8 печей, т. е. по 10 сажень въ зиму на каждую печь и проч.). Наконецъ пусть съѣздъ оставитъ возможность расходовать на это остатки отъ сметныхъ назначеній.

Депутатъ, священникъ Кронидъ Олерскій.